

新加坡、馬來西亞活動簡報

淨空老法師 2005年10月

-澳洲淨宗學院記錄-

2005/10/16 由香港前往新加坡

2005/10/17 印尼、新加坡宗教代表首次聚會

下午，淨空老法師與新加坡宗教聯誼會主席哈曼辛先生至機場迎接瓦西德長老與印尼宗教部司長暨五大宗教代表一行十二人。

晚上淨空老法師於香格里拉飯店宴請新加坡九大宗教代表與由瓦西德長老同來的印尼五大宗教代表聚餐。老法師每次途經新加坡，都會與九大宗教敘舊聚餐，此次瓦西德長老以及印尼各宗教代表聽說老法師應邀往馬來西亞弘法，途經新加坡，專程來看看老法師。「有朋自遠方自遠方來，不亦樂乎。」更何況是來自多元族群、宗教的老朋友們，共同為和諧社會大同世界而聚集一堂，在這動亂頻繁，宗教衝突屢聞的時代中，仁愛和平的新氣象，確實是全人類的衷心期盼。

晚上八點，瓦西德長老與定盛法師返回印尼。新加坡宗教代表陪同印尼宗教代表，參觀新加坡印度教屠妖節，與回教開齋節的燈飾盛況。

2005/10/18 淨空老法師與新加坡老同修敘舊

2005/10/19 由新加坡前往馬來西亞

下午老法師一行，4.10 抵達吉隆坡國際機場。丹斯里李金友伉儷暨各淨宗學會代表於貴賓室迎接老法師，上百位同修於機場熱烈歡迎，其中有來自南京的關校長伉儷暨來自上海的徐教授伉儷，還有來自廬江的徐善洲居士一行十餘人。老法師下榻於金馬皇宮酒店，晚上六時應邀至沙灘酒店參加歡迎晚宴。1999年，老法師曾應邀於此講演，六年後，老法師再度應邀至此講演，上千位馬來西亞本地與來自世界各地的同修們，在井然的次序中將滿懷熱情化為熱潮如湧的掌聲與問候，伴隨老法師輕盈的腳步步入會堂。

2005/10/20 拜訪前首相馬哈迪長老。弘法大會第一日。

中午，在丹斯里李金友先生與印尼華人黨主席李學雄先生陪同下，老法師與馬來西亞前首相馬哈迪先生會面。四十多年的馬國歷史中，馬哈迪曾任首相二十二年。在伊斯蘭教，他是一位德高望重的長老；在國際政壇中，是一位具備魄力、見識，受人尊重的國家元首。退休後，積極推動世界和平工作，至今雖年屆八旬而身強體健。老法師與馬哈迪初次會面，於一個多小時的談話中，彼此交換從事和平工作的經驗與心得。馬哈迪語重心長的說，宗教以和平仁愛為宗旨，而穆斯林們沒有認真落實真主教義，才會受有心人利用。老法師也談到，要想恢復世界和平，必須從不同國家、派系、族群、宗教四個方面化解衝突，團結合作。四者當以宗教團結為方便，只要各宗教團結合作，真正做到和睦相處、平等對待，其他三方面的矛盾衝突，自然也會化解。希望馬哈迪長老能帶領志士仁人齊心致力於多元宗教、族群團結的偉大事業。

臨別前，老法師將近年從事宗教團結的活動資料贈送長老，以為參考。隔日，長老來電，希望與老法師保持聯繫。子曰：「德不孤，必有鄰」於是證焉！

下午，接受星洲日報採訪。

晚上 8.00-10.00，是老法師於此次弘法大會的第一場講演。此次講題是：「中國傳統教育的特色」。講演中提到，二次大戰前，歐洲學者曾提出「世界四大文明古國，為何唯有中國屹立至今」這個問題。經深入討論，最後總結：根本原因，可能是中國人特別重視家教。老法師讚嘆，這個結論，非常正確！「家庭教育」的確是中國五千年文化綿延不斷的根本。而《弟子規》正是集中國古今家教之大成，是家長端正本身思想、身教的生活規範，從胎教始，為兒童做出最好的榜樣。中國大聖周文王即是受母親胎教的深遠影響。因此，「聖賢是教出來的」。古云：「三歲看八十，七歲看終身。」為人父母者，應有為國

家、為世界培養聖哲的偉大胸懷！

由於馬國現任首相夫人恩頓馬莫今日上午捨報，講課前後，全場一萬五千多位同修在法師領導下，共同念佛為夫人回向，至誠祈禱。

2005/10/21 弘法大會第二日

下午，接受《慈悲》雜誌採訪。記者請教老法師，如何規劃新的一年。老法師再三強調，真正發心以一年時間徹底學習落實《弟子規》，即是人生最圓滿的規劃！

此次弘法大會共兩天，白天由蔡禮旭老師主講幸福人生講座，七、八千人出席。晚上兩小時，由老法師主講「中國傳統教育的特色」，約一萬六千人出席。來自全國各地華校中、小學的校長、老師約千餘人，與馬國上議院副院長林時清先生都到場聆聽老法師講課。這一千位校長、老師，雖來自不同宗教信仰，但對中國傳統教育都具備濃厚興趣，許多馬來族的家長，也把孩子們送到華校學習孔孟教育。誠如老法師常說，「二十一世紀是中國文化的世紀」，任何國家能認真學習中國傳統教育，真正落實以孝悌忠信、仁愛和平、禮義廉恥為本質的孔孟學說，就能領導全世界走向和睦。因為，只有聖賢仁愛和平的教育，才能為全人類帶來和諧幸福的人生；政治、經濟、武力、文學、科技均屬枝末。禮記云：「建國君民，教學為先」的深刻道理，確實值得現代人省思。

2005/10/22 由馬來西亞返回新加坡

上午，馬來西亞淨宗學會成立十週年及新廈落成慶典，邀請老法師及馬來西亞各宗教代表，包括南傳大德達摩難陀長老（現年八十七），回教、興都教、孔教、猶太教等代表參加。此是馬來西亞多元宗教首次聚會，非常難得。

下午接受南洋商報記者訪問。

2005/10/23 由新加坡返回香港

認識《中國傳統倫理道德教育》 愛心遍世界 善意滿人間

尊敬的同學們：大家好！這些年來，我們將愛送到全世界，肯定人性本善，人人皆有佛性。期望人人能學會自愛、愛人、愛家、愛國、愛世界、愛眾生。愛，從心、從受。以真心感受為義。真誠心的感受就是愛。真誠包太虛仁愛周沙界，落實在世間，即是弟子規；落實在佛法，即是十善業道。

故慈悲徧法界，善意滿娑婆。亦即是十善業道遍法界，弟子規教滿娑婆。

愛就是十善業道的圓滿落實，也是世界文明的遺產。

愛就是弟子規的圓滿落實，也是人類智慧經驗的承傳。

愛就是真心、真性、真如、法性。

愛就是本性、本善、純淨、純善。

愛就是真理、真諦、生命、永恆。

愛就是神聖、上帝、真主、聖靈。

愛孕育出宇宙萬物，天地萬物，無一不是從愛心而生而長。

愛是萬德萬能萬福的根源。

一切佛聖所證所得，即是自愛，二種落實
一切佛聖所教所化，即是愛他，二種落實

（十善業與弟子規的落實）

一切聖賢的教化，就是真誠愛心弟子規十善業道生活規範的教育。

三災是果，三毒是因。

水災是果，貪慾是因。火災是果，瞋恚是因。

風災是果，愚痴是因。地震是果，傲慢是因。

勤修戒定慧 息滅貪瞋痴

心平氣和 災難自息

真誠愛心，無毫分不善夾雜，人人上善、家家和樂，自然不起三災諸難。

三學(戒定慧)增上，仁愛禮讓，天下和順，國豐民安，兵戈無用，自然百福駢臻，千祥雲集！這是聖賢仁愛教育的圓滿效果。吾人真性的自然顯發。

願我同倫特重十善業道及弟子規的認知與學習，務必百分之百的圓滿落實。此乃化解一切災難，化解一切衝突、對立、矛盾之根本修行大法！ 祝你

諸惡莫作 歲歲平安 眾善奉行 年年如意

二千零五年元旦 釋淨空敬獻

[淨空法師專集網站\(簡\)](#)製作